
 

 

 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

1. 一辆汽车从静止出发在平直公路上加速前进．如果发动机的功率一定，下面哪一种

说法是正确的？                                      ［        ］ 

(A) 汽车的加速度是不变的 

(B) 汽车的加速度随时间减小 

(C) 汽车的加速度与它的速度成正比 

(D) 汽车的速度与它通过的路程成正比 

 

 

2. 卫星绕地球沿椭圆轨道运动，地球在椭圆的一个焦点上，卫星的［        ］ 

(A)   动量不守恒，动能守恒 

(B)   动量守恒，动能不守恒 

(C)   对地心的角动量守恒，动能不守恒 

(D)   对地心的角动量不守恒，动能守恒 

 

 

3. 某质点作直线运动的运动学方程为 x＝3t-5t3 + 6，则该质点作   ［        ］ 

(A) 匀加速直线运动，加速度沿 x 轴正方向 

(B) 匀加速直线运动，加速度沿 x 轴负方向 

(C) 变加速直线运动，加速度沿 x 轴正方向 

(D) 变加速直线运动，加速度沿 x 轴负方向 

 

 

4. 一平面简谐波沿 x 轴负方向传播。已知 x = b 处质点的振动方程为

)cos( 0  tAy ，波速为 u，则坐标为 x 点处振动方程（即波函数）为    

［         ］ 

(A)  
]cos[ 0 




u

xb
tAy

    (B)  
}][cos{ 0 




u

xb
tAy

 

(C)  
}][cos{ 0 




u

bx
tAy

  (D)  
}][cos{ 0 




u

xb
tAy

 

 

5. 把单摆摆球从平衡位置向位移正方向拉开，使摆线与竖直方向成一微小角度 ，然

后由静止放手任其振动，从放手时开始计时。若用余弦函数表示其运动方程，则该单摆

振动的初相为                                                  ［          ］ 

    (A)              (B)  /2          (C)  0          (D)   

 



 

 

 

6. 如图所示，A、B 为两个相同的绕着轻绳的定滑轮．A 滑轮

挂一质量为 M 的物体，B 滑轮受拉力 F，而且 F=Mg．设 A、

B 两滑轮的角加速度分别为A和B，不计滑轮轴的摩擦，则 

                  ［         ］ 

(A) A＝B                       (B) A＞B 

(C) A＜B                       (D) 不能确定 

 

7. 一圆盘正绕垂直于盘面的水平光滑固定轴 O 转动，如图射

来两个质量相同，速度大小相同，方向相反并在一条直线上

的子弹，子弹射入圆盘并且留在盘内，则子弹射入后的瞬间，

圆盘的角速度                            ［        ］ 

(A) 增大        (B) 不变  

(C) 减小        (D) 不能确定  

 

8. 有一半径为 R 的水平圆转台，可绕通过其中心的竖直固定光滑轴转动，转动惯量为

J，开始时转台以匀角速度ω0 转动，此时有一质量为 m 的人站在转台中心．随后人沿

半径向外跑去，当人到达转台边缘时，转台的角速度为                ［        ］ 
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9. 一质点沿 x 轴作直线运动，其 vt 曲线如图所示，如

t=0 时，质点位于坐标原点，则 t=5 s 时，质点在 x 轴上

的位置为                          ［         ］ 

(A) 25m             (B) 2.75m．                           

(C) 0               (D) 2 m 

 

10. 空中有一气球，下连一绳梯，它们的质量共为 M．在梯上站一质

量为 m 的人，起始时气球与人均相对于地面静止．当人相对于绳梯以

速度 v 向上爬时，气球的速度为（以向上为正）［         ］ 
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图中所示的装置中，略去所有摩擦以及滑轮和绳的质

 

 

 

二、填空题（每小题 3 分，共 30 分） 

1. 在 v t 图中所示的三条直线都表示同一类型的运动，

Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三条直线表示的是______________运动，直

线____所表示的运动的加速度最大 

 

 

 

 

2. 

量，且绳不可伸长，则质量为 m1 的物体的加速度 a1 

=_______________________ 

 

 

 

 

3. 一质量为 M 的弹簧振子，水平放置且静止在平衡位置，

如图所示．一质量为 m 的子弹以水平速度v

射入振子中，并

随之一起运动．如果水平面光滑，此后弹簧的最大势能为

_______________________ 

 

 

4. 质量 m 的小球，以水平速度 v0与光滑桌面上质量为 M 的

静止斜劈作完全弹性碰撞（无能量损失）后竖直弹起，则碰

后斜劈的运动速度 v =____________ 

 

 

 

 

5. 一简谐振子的振动曲线如图所示，则以余弦函数表示的

振动方程为____________________ 
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6. 在驻波中，两个相邻波节间各质点的振动相位____________（填“相同”或“相反”） 

 

 

7. 一根长 l，质量为 m 的均质细杆可绕通过 O 点的

水平光滑轴在竖直平面内转动，则杆的转动惯量

I=____________（转轴过杆质心时转动惯量为 

12

1
ml2） 

 

 

 

 

8. 一静止均质细棒，长为 L，质量为 M，可绕其左

端点 O 在光滑水平面内转动，转动惯量为
3

1 ML2，一

质量为 m，速度为 V 的子弹在水平面内沿与棒垂直

方向射入棒的自由端。若子弹穿过棒后速率变为
2

1 V，

则棒的角速度为__________ 

 

 

9. 宇宙飞船相对于地面以速度 v 作匀速直线飞行，某一时刻飞船头部的宇航员向

飞船尾部发出一个光讯号，经过t(飞船上的钟)时间后，被尾部的接收器收到，则

由此可知飞船的固有长度为________ (c 为真空中光速)  

 

 

 

10. 波源位于 x= -1 处，其振动方程为 y=0.5 cos(2 t+
3


)，此波源产生的波无吸

收地分别向 x 轴正、负方向传播，波速 u=2。则向 x 轴正向传播的波动方程为

y1=_______________________ ， 向 x 轴 负 向 传 播 的 波 动 方 程 为

y2=_______________________ 
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三、计算题（每小题 10 分，共 40 分） 

1. 设有两个参照系 S 和 S'，它们的原点在 t=0 和 t'=0 时重合，且 S 系的 xyz 轴分别与

S'系的 x'y'z' 轴重合。有一事件发生在 S'系中 t'=7.0×10-8 s，x'=65 m，y'=0，z'=0 处。

若 S'系相对于 S 系以速率 V=0.6c 沿 x 轴正方向运动，求该事件在 S 系中的时空坐标.

（光速 c=3×108m/s） 

 

 

2. 如图所示，一平面简谐波沿 x 轴正方向传播，波由 P 点反射，

有半波损失，OP = 3 /4，DP=  /6。在t  = 0 时， 处质点的

合振动是经过平衡位置向负方向运动。求 D

波的合振动方程。（设入射波和反射波的振幅皆为 A，频率为。） 

 

 

 

 

 

3. 如图所示，质量分别为 m 和 M 的两木块由劲度系数为 k 的弹簧相连，静止地放在光

滑水平地面上。质量为 m0的子弹以水平初速度 v0射入木块，设子弹射入过程时间极短，

求弹簧的最大压缩长度  

 

 

 

 

 

4. 一轻绳绕过一定滑轮，滑轮轴光滑，滑轮半径为 R,质量为 M / 2，

A 端有一质量为 M 的人抓住了绳端，

而在绳的另一端 B 系了一质量为
2

1
M 的重物，如图．设人从静止

开始相对于绳匀速向上爬时，绳与滑轮间无相对滑动，求 B 端重

物上升的加速度？(滑轮对轴的转动惯量 J＝MR2 / 4 ) 
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答案 
 

一、选择题 

B  

 

二、填空题 

1.  匀加速直线                                                     
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6.  相同                                                      

7.                                                              
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三、计算题 

 

 

 

2. 解：选 O 点为坐标原点，设入射波表达式为： 

])/(2cos[1   xtAy   

则反射波的表达式是：   
])(2cos[2 


 




xOP
tAy

  

合成波表达式（驻波）为： )2cos()/2cos(2   txAy   

在 t = 0 时，x = 0 处的质点 y0 = 0， 
0)/( 0  ty ，故得：


2

1


  

因此，D 点处的合成振动方程是： 

)
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4. 解：受力分析如图所示．                                                         

设重物的对地加速度为 a，向上.则绳的 A 端对地有加速度 a 向下，

人相对于绳虽为匀速向上，但相对于地其加速度仍为 a 向下 .                                            

2 分 

根据牛顿第二定律可得： 

对人：             Mg－T2＝Ma       ①         

对重物：         T1－
2

1
Mg＝

2

1
Ma    ②           

根据转动定律，对滑轮有  

(T2－T1)R＝J＝MR2 / 4        ③                

因绳与滑轮无相对滑动，          a＝R                ④                

① 、②、③、④四式联立解得    a＝2g / 7                                  
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